

УДК 332.1

**СОЦИАЛЬНО–ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ КАК ОСНОВА
РАЗВИТИЯ РЕГИОНА**

О.П. Советникова

Витебский государственный технологический университет, sovetnikova@bk.ru

Устойчивое развитие экономики Республики Беларусь, обеспечение ее динамичного и сбалансированного функционирования невозможно без совершенствования региональной политики, оп-

тимизации региональных пропорций всего воспроизводственного процесса. При этом особого внимания требуют проблемы социально-экономического развития регионов с целью увеличения вклада каждого региона в прирост национального богатства, в улучшение условий и повышение качества жизни граждан.

В современной научной литературе существует множество подходов к определению сущности социально-экономического потенциала.

Так, например, социально-экономический потенциал региона – это совокупные возможности региональной социально-экономической системы, задействованные в целях оптимального использования имеющихся ресурсов в процессе социально-экономических отношений в определенный период времени.

Характеристика социально-экономического потенциала, определение его особенностей позволяет определить пропорции, формирующиеся в экономике региона, динамику развития, а также позволяет выяснить, насколько они способствуют решению стратегических задач социально-экономического развития региона, усилению его социальной направленности. Использование принципа региональной пропорциональности позволит решать задачи оптимизации экономических пропорций региона на основе критерия экономического роста, инновационного и социального развития.

В настоящее время важной проблемой является проблема самодостаточности социально-экономического потенциала региона. В связи с этим, политика государственного регулирования должна быть ориентирована на обеспечение его последовательного развития и концепция управления потенциалом региона должна быть ориентирована на выявление, оценку, определение эффективности использования и увеличения за счет ускорения процессов, снимающих ограничения и увеличивающих возможности роста.

На оценку потенциала имеет большое влияние множество факторов. Комплексную количественную оценку социально-экономического потенциала региона целесообразно проводить с помощью сводного, интегрального показателя, который формируется множеством частных факторальных показателей-признаков, определяемых соответствующими показателями. Цель этой оценки – выявить диспропорции и неиспользуемые возможности экономического роста для последующего обоснования вариантов стратегии социально-экономического развития региона.

Анализ и оценка социально-экономического развития должны быть нацелены на решение следующих задач:

1. Оценка состояния природно-ресурсного потенциала региона;
2. Выявление причин ухудшения состояния окружающей среды;
3. Изучение особенностей, как динамики населения, так и его половозрастной структуры, а также причины основных миграционных потоков;
4. Оценка использования трудовых ресурсов по основным отраслям экономики региона;
5. Выяснение общих и особенных причин безработицы региона;
6. Оценка уровня и качества жизни населения, обеспеченность населения основными объектами социальной инфраструктуры;
7. Оценка достигнутого уровня экономического развития региона, его промышленности, сельского хозяйства, производственной инфраструктуры в целях составления стратегии дальнейшего функционирования региональной экономики в условиях рынка;
8. Оценка межрегиональных экономических связей;
9. Выявление потенциальных экспортных резервов производства;
10. Оценка финансового положения территорий;
11. Оценка возможностей использования предприятий, относящихся к различным формам собственности, в общих интересах населения и хозяйства региона.

Только такой комплексный анализ всех основных параметров жизнедеятельности региона может дать более или менее объективную картину социально-экономического положения в регионе, состояния комплексности хозяйства региона, основные пути дальнейшего развития региона.

Учитывая перечисленные задачи, можно рассмотреть некоторые показатели, которые будут влиять на социально-экономическое развитие региона.

Главным субъектом региона являются трудовые ресурсы, которые именно в регионе реализуют свои экономические интересы и удовлетворяют потребности. В связи с этим, автор считает целесообразным при оценке социально-экономического потенциала региона учесть показатель уровня жизни населения, являющийся составной частью качества жизни.

Уровень доходов в данном случае наилучшим образом отражается показателем располагаемых ресурсов, поскольку в него кроме текущих доходов включаются и накопленные сбережения. Поэтому одним из показателей, характеризующим социально-экономический потенциал региона может быть выбран более распространённый показатель – доходы в расчете на душу населения.

При оценке уровня общеэкономического развития региона изучаются потенциальная потребность в объемах инвестирования, возможность формирования инвестиционных ресурсов за счет собственных источников, емкость регионального рынка, рентабельность капитала по различным направлениям инвестиционной деятельности. В состав аналитических показателей, используемых для такой оценки, могут входить, например: удельный вес региона в ВВП; объем промышленной продукции на душу населения; средний уровень заработной платы работников; объем и динамика капитальных вложений на одного жителя; число предприятий всех форм собственности; удельный вес убыточных предприятий в общем количестве работающих предприятий.

Социально-экономическое развитие регионов, повышение их конкурентоспособности на белорусском и мировом рынках невозможно без проведения эффективной инвестиционной политики, направленной на повышение уровня инвестиционной привлекательности регионов.

Следовательно, обязательным единичным показателем должен быть показатель, характеризующий инвестиционную деятельность региона. В качестве такого показателя может быть выбран удельный вес инвестиций в основной капитал в валовом региональном продукте (ВРП).

Возрастающие требования к техническому, экономическому и социальному развитию регионов диктует необходимость повышения их инновационного потенциала. Инновационный потенциал регионов предопределяет их дальнейшее развитие и поэтому представляют интерес для формирования концепции инновационного развития регионов на среднесрочный и долгосрочный периоды.

В настоящее время инновационное становление экономики Республики Беларусь – неотъемлемая часть его социально-экономической и инновационной политики, содержанием которой является создание государственными органами необходимых правовых, экономических, организационных и иных условий для инновационной деятельности, а также способов воздействия республиканских органов государственного управления и органов местного управления на субъекты научной, научно-технической и инновационной деятельности.

Согласно национальной программе развития экспорта Республики Беларусь на 2011–2015 годы вопросы развития экспортного потенциала и обеспечения сбалансированности внешней торговли Республики Беларусь приобрели исключительную значимость на современном этапе социально-экономического развития, поскольку внешний спрос на продукцию отечественных производителей является важнейшим фактором загрузки производственных мощностей, поддержания высокого уровня занятости и обеспечения динамичного роста экономики.

Так, согласно данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, объем внешней торговли товарами и услугами по методологии платежного баланса за первое полугодие 2013 г. составил 44 121,8 млн. долларов США, в том числе экспорт – 22 245,5 млн. долларов, импорт – 21 876,3 млн. долларов. К уровню первого полугодия 2012 г. из расчета в текущих ценах объем внешней торговли товарами и услугами составил 84%, экспорт – 79,3% (прогноз на 2013 год – 115,2%), импорт – 89,4%.

В первом полугодии 2013 г. сальдо внешней торговли товарами и услугами сложилось положительное в размере 369,2 млн. долларов. Отношение сальдо внешней торговли товарами и услугами к валовому внутреннему продукту составило 1,1% при прогнозе на 2013 год на уровне 0,7%.

Определяющее влияние на формирование общего стоимостного объема экспорта товаров и услуг оказывают внешнеторговые операции с товарами, доля которых в первом полугодии 2013 г. составила 85%. Вклад услуг остается невысоким (15%). Вместе с тем наметилась положительная динамика его роста – по сравнению с первым полугодием 2012 г. доля услуг увеличилась на 4,7 процентных пункта [1].

Важным конкурентным преимуществом любого региона является наличие в нём многопрофильного научно-образовательного комплекса, который способен обеспечить разработку и внедрение современных технологий мирового уровня на существующих и создаваемых предприятиях в регионе и подготовку специалистов высшей квалификации по приоритетным направлениям развития науки и высоких технологий. В связи с этим среди показателей, характеризующих социально-экономический потенциал региона, при оценке конкурентоспособности необходимо выделить показатель, характеризующий долю специалистов, аспирантов и докторантов, от общего количества населения в трудоспособном возрасте.

Таким образом, понятие социально–экономический потенциал представляет собой механизм сбалансированного развития и воспроизводства, удовлетворяющего запросы населения, общественные потребности, обеспечивающий развитие производства и потребления с перспективой развития внешнеэкономической деятельности. Целью изучения и оценки потенциала региона является рост конкурентоспособности региона.

Главным условием современного регионального развития является не создание и увеличение потенциала как такового, а использование имеющегося потенциала и его увеличения в тех направлениях, которые могут обеспечить реальную социально–экономическую отдачу.

Оценка потенциала, возможностей его развития представляет собой сложный процесс, включающий в себя аналитику, построение концепции и прогнозов развития.

Список использованных источников:

1. Официальный интернет–портал Национального статистического комитета Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://belstat.gov.by/homep/ru/indicators/gross>. – Дата доступа: 10.09.2013.